

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеевой Светланы Владимировны
«Распознавание слов на ранних этапах процесса чтения: экспериментальное исследование
на материале русского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук

по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Автор диссертации анализирует визуальное распознавание слов на ранних этапах процесса чтения на материале русского языка и тем самым вносит значительный вклад в разработку спорных вопросов современной психолингвистики, связанных с возможностью создания универсальной модели чтения.

В настоящее время исследователи различных направлений лингвистики и когнитивной науки активно заняты поиском факторов, влияющих на способы когнитивной обработки языковых единиц в процессе чтения. Представление экспериментальных данных, полученных на материале русского языка, позволяет обратить внимание исследователей на значимость таких факторов, как морфологическая природа языка, прозрачность орфографии и кириллический шрифт при поиске ответа на вопрос о специфике визуального распознавания слов.

Актуальность диссертационной работы определяется и тем, что работа соответствует стремлению современной науки к комплементарности разрабатываемых гипотез. Автор вступает в конструктивный диалог с ведущими специалистами в данной области, исследующих проблематику визуального восприятия на материале других языков, и оценивает полученные результаты как с точки зрения доминирующих, так и альтернативных гипотез.

Важной характеристикой научной значимости и практической ценности работы является то, что автор, с одной стороны, отвечает на глобальный вопрос о процессе распознавания слов на ранних этапах процесса чтения, а с другой, предлагает структурированный алгоритм работы над детализированными вопросами, раскрывающими гипотезу исследования: о природе начала распознавания, о характере вычленения букв, о влиянии слов-соседей и взаимосвязи орфографической и морфологической структур в исследуемом процессе.

Значительной составляющей практической ценности работы является также авторская разработка базы данных для проведения психолингвистических экспериментов.

При ознакомлении с результатами исследования возник вопрос об объяснении полученного значимого эффекта прайминга в условиях, где заменялась последняя буква. Возможно ли, по мнению автора, объяснить данное явление, во-первых, общей

тенденцией фокусировки внимания на центральной части слова при чтении и, во-вторых, морфологическим эффектом основы?

Расставленные автором акценты в обсуждаемых исследовательских вопросах, а также правильно выбранная методология исследования позволили автору не только получить значимые научные результаты, раскрывающие специфику распознавания слов на ранних этапах процесса чтения, но и выявить целый ряд новых аспектов данного процесса, требующих дальнейшего исследования на материале различных языков.

Диссертационное исследование Алексеевой Светланы Владимировны «Распознавание слов на ранних этапах процесса чтения: экспериментальное исследование на материале русского языка», представленное к защите по специальности 10.02.19 – Теория языка на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор, Алексеева Светлана Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Нагель Ольга Васильевна


Нагель О.В.

Сведения об авторе отзыва:

Доктор филологических наук, доцент

кафедры английской филологии

факультета иностранных языков

Почтовый адрес: 634041 г. Томск, пр. Кирова, 56

Электронный адрес: nagel.olga@mail.tsu.ru

Телефон служебный: +73822529695

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет».

Юридический адрес:

Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36.

Телефон: 529 852

Сайт: <http://www.tsu.ru/>

E-mail: rector@tsu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

